

1912 г.  
15 мая и  
1 июня

# ТУРКЕСТАНСКИЙ

№  
10-11-й

издания

## СЕМИРЪЧЕНСКОЙ

годъ VII-й

# ВЪДОМОСТИ

Подписная цѣна на годъ 6 рублей. Плата за объявленія въ официал. ч 20 коп. въ неофициал.—10 коп за строку петита; за разсылку 100 объявленій 1 р 50 к. Адресъ редакціи: Гор. Вѣрный, Семирѣченской области.

## ЧАСТЬ СООБЩАВШАЯ

Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Димитрій Епископъ Туркестанскій и Ташкентскій 24-го сего Мая имѣеть отбыть для обзорѣнія епархіи въ Копальскій и Лепсинскій уѣзды Семирѣченской области, о чемъ и сообщается духовенству епархіи для свѣдѣнія и, кому слѣдуетъ, для должныхъ распоряженій.

Путеслѣдованіе Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Димитрія Епископа Туркестанскаго и Ташкентскаго.

при обзорѣнии церквей Вѣрненскаго Копальскаго и Лепсинскаго уѣздовъ, Семирѣченской области съ 24 мая по 21 Юня 1912 года.

Май  
24 Четвергъ Отѣздъ 1. Вѣрный  
24 в.

2. Ст Софійская  
25. Пятница. Служеніе Литургіи.

23 в.

Отъездъ 3. Св. Ключь

26. Суббота Служеніе Литургіи

60 версть

Ночлегъ. 4. Илійскъ

---

27. Воскресеніе. Служеніе молебна

23<sup>3</sup>/<sub>4</sub> в.

5. Чингильды

34<sup>3</sup>/<sub>4</sub>

6. Карачекъ

29

7. Куянь-Кузь

28

Ночлегъ 8. Алтынъ-Эмель 115 в.

---

28 Понедѣльникъ 9. Голубиное 25 в.

Май

28 Понедѣльникъ. 10 Кугалы

12 Ново-Херсонка

13 Устиновка

14. Воронежское.

15. Аламанъ

Ночлегъ. 16. Луговое.

---

29 Вторникъ 14 в

17. Попутное (ст Фольбаумская)

16.

18 Ст. Коксуйская 12

Ночлегъ 19 Царицынскій пикетъ.

---

30. Среда Если возможна переправа чрезъ рѣку

Коксу, то предстоитъ посѣщеніе сел.

**Владимировки.**

20<sup>1</sup>/<sub>2</sub> версть отъ Царицынскаго поселка

20 Джангизъ Агачъ (пос. Щербаковскій).

22

21. Карабулакъ остановки не будетъ

30 в.

22 Троицкое (около п. Каратальскій)

	30 в.
Ночлеги	Карабулакъ
31 Четвергъ	Осмотръ Церкви. Служение молебна.
	15
Примѣч.	Желательно 23 Ново-Алексѣевское
посѣщеніе Березовки и	15
сел. Салдатскаго	Карабулакъ
	16
Ночлеги	24. Гавриловка (обозрѣніе 2-хъ церквей)

Юнь	9 версть
1. Пятница	25. Сарыбулакъ
Поѣздка въ сел. Вознесенское и обратно на тракть	28 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> (отъ Сарыбулака)
	26 Акъ-Ичке.
	27
Ночлеги	27 Копаль 54 в.

2. Суббота	29
	28 Арасанъ
	21
	29 Абакумовское
	33
Ночлеги	30 Сарканъ

3 Воскресеніе.	Служение Литургіи
	15
	31 Покотиловка
	35
	32 Тополевка
	7
	33. Веселое
	26
Ночлеги.	34 Г Лепсинскъ и Ст. Лепсинская 73 в.

4 Понедѣльникъ	25
	35 Аврово.
	8
	36. Константиновка (обратно)
	25
	Лепсинскъ
	18
Ночлеги	37. Каргалы. 76 в.

Июнь.		
5 Вторникъ	12	
	38 Черкасское	
Желательно посещение селеній Петропавловскаго и Антоновскаго.	20 в. (отъ Черкаскаго)	
	39 Андреевское	
	5	
	40 Николаевское.	
	8	
	41 Осиновское остановки не будетъ	
	15	
	42 Ново-Надежденское.	
	8	
Ночлеги	43 Герасимовское 68 в.	
Июня 6 Среда.	9	
	44 Успенское	
	9	
	45 Колпаковское	
	20	
	46 Глинково (обратно)	
	20	
Ночлеги	Колпаковское	58 в.
7 Четвергъ	17	
	Герасимовское	
	12	
	Осиновка	
	60	
Ночлеги	47 Стефановское 89 в.	
8 Пятница	15	
	48 Обуховское	
	60	
Июнь 8 Пятница		
Ночлеги	49 Рыбачье 75 в.	
	60	
	50 Ивановское	
	28 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	
Ночлеги	51 Атагой 88 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> в.	
9 Суббота	40	

	52 Сазное
	40
Ночлеги	53 Бахты. 80 в.
<hr/>	
10 Воскресение Служение Литургии	27
	Атагой
	28 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Ночлеги	Ивановское 55 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
<hr/>	
11 Понедельник	24
	54 Баракъ-Пай
	25
Ночлеги	55 Урджаръ 50 в.
<hr/>	
	30 в.
12 Вторник	56 Кирилловское
	57 Аксановское
	58 Ириновское
	30
	Урджаръ (безъ остановки)
	15
Ночлеги	59 Ново-Андреевская волость:
<hr/>	
13 Среда	60 Покровское
	Ново-Андреевское
	61 Алексѣевское
	62 Афанасьевское
Июнь	
13 Среда	63 Некрасовское
	64 Перевальское
	65 Благодатное
	66 Медвѣжье
Ночлеги	67 Ст. Джаргаская
<hr/>	
14 Четверг	21 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> в.
	68 Тассекъ-Тась
	27 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
	69 Нижне-Нарынскій пик.
	31
Ночлеги	70 Сергіополь 80 верстъ
<hr/>	
15 Пятница	31 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> в.
	71 Аягузь
	29

	71 Талды-Булакъ
	23 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
	72 Кизыкъ-Кій
	26
	73 Мало-Аягузская
	29 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Ночлегъ	74 Джось-Агачъ 140 в.
11 Суббота	14 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
	75 Укунымъ-Каузская
	17 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
	76 Арганаты
	28 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
	77 Ащи-Булакъ
	17 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
	78 Канджи-Булакъ
	16 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Юнь.	
16 Суббота Ночлегъ.	79 Романовское 123 в.
17 Воскресеніе (Литургія)	28 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
	80 Басканъ въ сторону
	81 Покровское
	25
	82 Аксуйское
	25
Ночлегъ	83 Абакумовская 132 в.
	21
18 Понедѣльникъ	Арасанъ
	19
	Копаль
	27
	Акъ-Ичке
	28 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Ночлегъ	Сарыбулакъ 105 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
19 Вторникъ	21
	Карабулакъ
	22
	Джингызъ-Агачъ
	20 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
	Царицынская

84 Кривошеино  
9

85 Круглое  
6

Ночлегиъ Кугалы 88<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

---

Юнь 25 верстъ  
20 Среда Алтынъ-Эмелг

28<sup>1</sup>/<sub>4</sub>

Куянь-Кузь

29

Карачекъ

34<sup>3</sup>/<sub>4</sub>

Чингильды

23<sup>3</sup>/<sub>4</sub>

Ночлегиъ Илійскъ 141 в.

---

Юня 21 Четвергъ 23<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

Николаевское

22<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

Карасукъ

25<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

Пріѣздъ въ гор. Вѣрный 70<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

---

Его Преосвященству благоугодно и посѣтить, благословить и всѣ тѣ новообразовавшіеся въ Копальскомъ и Лепсинскомъ уѣздахъ поселенія, кои не предусмотрѣны въ семъ маршрутѣ; посему возможны значительныя уклоненія отъ преднамѣченнаго пути. Въ виду этого Архипастыремъ выражено рѣшительное желаніе, чтобы причты церквей съ прихожанами, въ случаѣ пріѣзда Владыки въ какое либо селеніе послѣ 8 ч. вечера, не дѣлали встрѣчи въ храмахъ а собирались бы помолиться вмѣстѣ съ Архипастаремъ на слѣдующій день: если-же произойдетъ запаздываніе на сутки и болѣе, то будутъ посылаться особыя увѣдомленія.

Циркулярно.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Самодержца Всероссійскаго, изъ Туркестанской Духовной Консисто­рии причтамъ церквей епархіи

*По Указу Его Императорскаго Величества, Туркестанская Духовная Консисто­рія слушала*

Указъ Святѣйшаго Синода, отъ 18-го Апрѣля сего 1912 года, за 5627, въ коемъ между прочимъ изложено оупреотленіе объ устройствѣ, въ гор. Ташкентѣ въ Сентябрь мѣсяцъ сего 1912 г. подъ руководствомъ Синодальнаго миссіонера—проповѣдника Протоіеря Г. Г. Восторгова миссіонерскихъ курсовъ съ отпускомъ изъ суммъ Святѣйшаго Синода 3000 р. Приказали: объ учрежденіи курсовъ дать знать оуховенству епархіи сообщивъ послѣднему, что для организаціи курсовъ Его Преосвященствомъ учреждена въ г. Ташкентѣ особая комиссія, куда, на имя протоіеря Алексѣя Маркова, и надлежитъ обращаться съ просьбами о принятіи на курсы и за справками вѣсѣмъ желающимъ зачислиться слушателями на вышеозначенные курсы.

---

Отъ Предсѣдателя Отдѣла воздушнаго флота Великаго Князя

**АЛЕКСАНДРА МИХАИЛОВИЧА.**

Воздушный флотъ Россіи долженъ быть сильнѣе воздушныхъ флотовъ нашихъ сосѣдей. Это слѣдуетъ помнить каждому, кому дорога военная мощь нашей родины.

Два года тому назадъ Я обращался съ воззваніемъ, прося жертвовать на созданіе воздушнаго флота.

За это время пожертвованій поступило 226,923 рубля: кромѣ того, на созданіе воздушнаго флота, согласно волѣ жертвователей, были обращены 880.000 рублей, оставшіеся отъ суммъ пожертвованныхъ во время Русско-Японской войны на усиленіе морского флота.

Отдѣлъ воздушнаго флота **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденнаго Особаго Комитета по усиленію военнаго флота Россіи на добровольныя пожертвованія поставилъ первой своей задачей образованіе корпуса военныхъ летчиковъ, и съ этой цѣлью была основана офицерская школа авіаціи въ Севастополѣ.

Въ ноябрѣ 1910 года школа открыла свои дѣйствія и въ Августѣ 1911 года уже имѣла возможность командировать 19 самолетовъ и 20 летчиковъ на маневры С.-Петербургскаго, Варшавскаго и Кіевскаго военныхъ округовъ. Въ Ноябрьѣ 1911 года состоялся выпускъ первыхъ летчиковъ въ числѣ 30 человекъ. Составъ школы, имѣвшей въ Ноябрьѣ 1910 года 18 офицеровъ и 20 нижнихъ чиновъ при 6 самолетахъ, къ Апрелью текущаго года увеличился до 102 офицеровъ и 200 нижнихъ чиновъ при 55 самолетахъ. Въ настоящее время, въ виду приобрѣтенія новыхъ быстроходныхъ самолетовъ, часть офицерской школы авіаціи переведена на рѣку Качу, въ 12 верстахъ къ сѣверу отъ Севастополя, и къ зимѣ текущаго года вся школа перейдетъ на новое мѣсто. Къ концу года предполагается выпустить до 100 летчиковъ. За 2 года было приобрѣтено за границей и построено въ Россіи всего 77 самолетовъ. Такимъ образомъ Отдѣлъ воздушнаго флота по мѣрѣ силъ и средствъ дѣлаетъ все, что возможно, но потребность военныхъ летчиковъ во много разъ превышаетъ то число, которое школа можетъ подготовить. Доблестный духъ нашей арміи и беззавѣтная храбрость ея офицеровъ сказывается въ томъ, что число желающихъ поступ. въ школу превышаетъ 1200 чел.

Франція Италия и наши сосѣди, придя къ заключенію, что самолеты необходимы арміи, какъ развѣдчики и какъ орудіе пораженіе непріятели сверху, не жалѣютъ государственныхъ средствъ на созданіе воздушнаго флота. Одновременно въ этихъ странахъ собираются для этой цѣли крупныя суммы путемъ частныхъ пожертвованій: въ Германіи для сбора пожерт. образ. воздухоплав. комит. подъпредсѣдат. **брата Императора.**

Не подлежитъ сомнѣнію, что если мы, не приложимъ всѣхъ усилій на развитіе уже начатаго,—мы потеряемъ то мѣсто (второе въ мірѣ), которое въ отношеніи воздушнаго флота занимаемъ теперь, и отстанемъ отъ нашихъ сосѣдей. Опасность положенія ясна, допустить этого нельзя, и Я снова считаю долгомъ обратиться съ призывомъ о пожертвованіяхъ на воздушный флотъ

Предсѣдатель Отдѣла воздушнаго флота

**Великій Князь АЛЕКСАНДРЪ МИХАИЛОВИЧЪ.**

Отъ редакціи: Пожертвованія принимаются въ конторѣ Двора ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Великаго Князя АЛЕКСАНДРА МИХАИЛОВИЧА, С.-Петербургъ  
Офицерская 35.

## Распоряженія Епархіального Начальства.

Туркестанская Духовная Консисторія предписываетъ причтамъ церквей епархіи поступить оставленіемъ въ Консисторію произведеннаго во время 6-й седмицы мнущаго Великаго поста сбора пожертвованій на сооруженіе храма—памятника въ ознаменованіе 300 лѣтъ царствованія въ Россіи Дома Романовыхъ.

11-го Мая 1912 г. Гор. Вѣрный.

Туркестанскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ разрѣшены сборы пожертвованій въ преобладахъ Туркестанской епархіи въ теченіе одного года: а) на постройку новаго храма въ сел. Петропавловскомъ, Джаркентскаго уѣзда съ выдачею сборной книги на имя крестьянина Гоана Зуева и б) на постройку молитвеннаго дома въ сел. Александровскомъ, Вѣрненскаго уѣзда съ выдачею сборной книги на имя крестьянина Ивана Триценко.

Священникъ Асхабадскаго Воскресенскаго собора Тихонъ Бурковъ, согласно ходатайству благочиннаго церквей Закаспійской обл., резолюціей Его Преосвященства, отъ 24 Апрѣля сего 1912 г. за № 1340, назнач. помощн. благочин. И. о. псаломщика Теодженской церкви Александръ Шатровицъ Его Преосвященствомъ 24 Апрѣля сего 1912 года принятъ въ духовное званіе и утверждёнъ въ должности псаломщика.

Назначенный псаломщикомъ церкви выс. Охотничьяго, Джаркентскаго уѣзда Ѳ. Стѣнцовъ Его Преосвященствомъ освобож. отъ означен. должн.

Согласно ходатайству о Протопресвитера военного и морского духовенства, Его Преосвященствомъ разрешено и преподано благословеніе возлагать на себя при богослуженіи—Священникамъ церквей: 16-го Туркестанскаго стрѣльковаго полка Евгенію Яржемскому—набедренникъ и 22-го Туркестанскаго стрѣлк. полка Александру Петрову скуфью.

Избранные прихожанами на должности старостъ церк. 1) дачн. Фирюзывзг. Асхабадъ отст. полковникъ Василій Николаевичъ Антипинъ, 2) сел. Сергіевскаго, Върненскаго уѣзда крестьянинъ Василій Іоанновъ Лекаревъ. 3) сел. Орлинаго, Пржевальскаго уѣзда крестьянинъ Михаилъ Феодоровичъ Бутенко, 4) Чарджуйской женской прогимназіи Павелъ Петровичъ Чернецовъ, 5) Сергіевской города Ташкента отставной Коллежскій Советникъ Георгій Аванасьевичъ Митропольскій, 6) Николаевской гор. Върнаго мѣщанинъ Александръ Михайловичъ Розень, 7) сел. Мамаевскаго, Чимкентскаго уѣзда крестьянинъ Іаковъ Алексеевичъ Даниленко, 8) сел. Лупинскаго, Пржевальскаго уѣзда крестьянинъ Романъ Игнатъевичъ Ливорѣзовъ, 9) гор. Мерва Іоаннъ Іасановъ Лихолобовъ, 10) сел. Пржевальскаго крестьянинъ Савелій Ивановичъ Тыщенко и 11) сел. Арысь, Чимкентскаго уѣзда Михаилъ Ивановичъ Золотько, Туркестанскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ утверждены въ означенныхъ должностяхъ.

Редакторъ официальной части

Секретарь Консисторіи М. Архангельскій.

## ЦИТАТЫ ИЗ ПЕЧАТНЫХ ПИСЕМ

### Забытый вопросъ.

Большинство согласно въ томъ, что религиозно-нравственный интересъ и церковность въ современномъ обществѣ все болѣе и болѣе падаютъ. Забвеніе родителями своего долга въ отношеніи къ дѣтямъ и—обратно, развитіе грубости, невѣрія и преступности въ подростающемъ поколѣніи, учащающіеся случаи разрушенія семейнаго очага (разводы, измѣны) и проч. — вотъ нѣкоторые изъ признаковъ отмѣченнаго общаго явленія. Все это не можетъ не тревожить тѣхъ, кому дорого будущее церкви и отечества, въ комъ еще не погасло сознание и чувство любви къ ближнему.

На дняхъ Кирилло-Меѳодіевскій Совѣтъ въ г. Казани обсуждалъ этотъ вопросъ—какъ поднять религиозно-нравственную сторону жизни въ своемъ приходѣ. Было высказано нѣсколько цѣнныхъ соображеній, предложено нѣсколько мѣръ, могущихъ сдвинуть вопросъ съ мертвой точки. Къ числу таковыхъ отнесено, между прочимъ, возстановленіе должнаго отношенія христіанъ къ такимъ напр. таинствамъ, какъ крещеніе и бракъ. Упомянутыя таинства, при теперешнихъ условіяхъ ихъ совершенія, проходятъ почти безслѣдно—какъ для тѣхъ, надъ кѣмъ они совершаются, такъ и для паствы. Насколько смутно понятіе о нихъ у большинства, какъ относятся, напр., восприемники къ своимъ обязанностямъ, что наблюдается въ храмахъ при совершеніи брака,—объ этомъ, кажется, излишне говорить. Пользы для христіанской жизни отъ такого отношенія къ таинствамъ ожидать такъ же неразумно, какъ искать плодовъ на яблонѣ зимой. Между тѣмъ, въ нихъ сокрыто то, въ чемъ нуждается наша жизнь, та сила, тотъ смыслъ и духовное лѣкарство, которымъ могли бы уврачеваться многія язвы церковно-общественной жизни. Чтобы воспользоваться этимъ лѣкарствомъ, нужно устранить то, что парализуетъ сокрытую въ немъ врачующую силу. Извѣстно, что древняя церковь допускала желающихъ принять то или другое таинство не иначе, какъ по испытаніи въ томъ, подготовлены ли они къ нему, имѣютъ ли о немъ понятіе, знаютъ ли, какъ воспользоваться сообщаемымъ чрезъ него даромъ и проч. Посему для большинства христіанъ того времени таинства были не пустымъ звукомъ, простою формаль-

ностью, — какъ склонно большинство смотрѣть на нихъ теперь, а священнодѣйствіемъ, полнымъ духа и жизни, обязывающимъ христіанъ быть „новою тварью“, приносить плоды благодати во время свое... Таковыми таинства являлись не только для тѣхъ, надъ коими они совершались, но и для всей общины, Таинства въ древней церкви большею частью приурочивались къ общественному богослуженію (главнымъ образомъ, литургіи), непосредственно съ нимъ связывались, чтобы къ молитвамъ новопросвѣщенныхъ и новобрачныхъ могла присоединить свои молитвы и вся община, для которой было далеко не безразлично, чѣмъ, напр., явится вновь возникшій семейный очагъ, украшеніемъ ея или позорнымъ пятномъ, Общая молитва, углубляя сознаніе и чувство принимавшихъ таинства, въ то же время напоминала прочимъ членамъ общины, объ обязанности „возгрѣвать дары благодати“, данѣ полученные ими въ тѣхъ же таинствахъ. Такое отношеніе къ таинствамъ не могло не отражаться въ высшей степени благоприятно на сознаніи и жизни христіанскаго общества. Почему бы и теперь, въ цѣляхъ оживленія религіозно-нравственнаго духа въ приходѣ, не позаимствовать изъ древне-церковной практикѣ то, что тамъ было хорошаго, свѣтлаго, полезнаго. При объявленной свободѣ вѣроисповѣданія, когда сектанты вырываютъ прозелитовъ изъ православной среды и такъ хорошо играютъ на стрункѣ сознательности въ отношеніи къ исповѣдуемой религіи, необходимость заняться означеннымъ вопросомъ, кажется, болѣе чѣмъ очевидна. Это и понялъ Кирилло-Мееодіевскій Совѣтъ, посвятившій не одно засѣданіе вопросу о томъ, какъ при наблюдаемой почти всюду апатіи къ вопросамъ религіи и церкви, оживить и поднять религіозно-церковный интересъ въ приходѣ. Въ послѣднемъ засѣданіи при обсужденіи означеннаго вопроса, Совѣтъ призналъ желательнымъ и необходимымъ, дабы таинства не проходили туне, возстановить испытаніе для лицъ, приступающихъ къ таинствамъ крещенія и брака, тотъ минимумъ вѣдѣнія, безъ усвоенія коего приступать къ святынѣ недобросовѣстно, а также установить для совершенія названныхъ таинствъ определенное время, приурочивъ ихъ, по возможности, къ тому или иному общественному богослуженію. При этомъ не была упущена мысль о тѣхъ трудностяхъ, какія можетъ встрѣтить Совѣтъ при осуществленіи этой мѣры, если примется за нее

одинъ, безъ поддержки и участія другихъ совѣтовъ гор. Казани. Избѣжать сихъ трудностей—возможности нареканій и уклоненія отъ исполненія требъ въ своемъ приходѣ, можно при томъ единственномъ условіи, если эту мѣру поддержать и одновременно будутъ осуществлять другіе совѣты и причты г. Казани. Въ виду сего Совѣтъ рѣшилъ раздвинуть рамки вопроса—привлечь къ обсужденію его учрежденіе, объединяющее и, такъ сказать, восполняющее дѣятельность отдѣльныхъ совѣтовъ, т. е., такъ называемый объединенный совѣтъ г. Казани. Поднятый вопросъ, думается, можетъ дать достаточно матеріала и для его объединенныхъ силъ и большей компетенціи. (Изв. по Каз. еп.)

Сотрудникъ.

---

## Выпускные экзамены

2-го мая въ Вѣрненской женской гимназіи происходилъ выпускной для воспитанницъ VII класса экзаменъ по Закону Божію. На экзаменѣ присутствовали Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Димитрій, Епископъ Туркестанскій и Ташкентскій. Отвѣты ученицъ Владыка призналъ весьма хорошими, что и высказалъ имъ послѣ экзамена, пожелавъ такъ же успѣшно выдержать испытаніе и по другимъ предметамъ курса. Всѣ ученицы (числомъ 32) получили на память отъ Владыки книжечки „Слово жизни въ пѣснопѣніяхъ православной церкви“ „Дай Богъ, чтобы усердіе ученицъ въ прохожденіи курса Закона Божія въ гимназіи не ослабѣвало и въ жизни, когда условія послѣдней потребуютъ отъ нихъ примѣненія всего того, что усвоено было ими на школьной скамьѣ.“

4 мая, въ народномъ домѣ Имени Императора Николая II, произведенъ былъ экзаменъ учащимся Вѣрненскихъ женскихъ церковныхъ школъ: 2 классной Больше-Алматинской и одноклассныхъ: Мало-Алматинской и соборной. Экзаменъ посѣтилъ Владыка, пожелавшій познакомиться съ подготовкой ученицъ двухъ-классныхъ и одноклассныхъ церковныхъ школъ. Отвѣты ученицъ Больше-Алматинской школы были вполне хороши; Владыка выразилъ свое полное удовольствіе по пово-

ду прекрасныхъ и толковыхъ отвѣтовъ ученицъ 2-хклассной школы; весьма пріятн. впечатлѣніе производили и отвѣта ученицъ одноклассныхъ школъ. Владыка оставилъ народный домъ въ 11 часовъ.

7 числа м. мая, въ присутствіи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Димитрія, Епископа Туркестанскаго, въ Вѣрненской мужской гимназіи происходилъ экзамень по Закону Божію учениковъ VIII выпускного класса гимназіи.

Отвѣты всѣхъ 11-ти учениковъ, основательные и продуманные говорили о томъ, что о. законоучитель сумѣлъ счастливо избѣжать общаго нынѣ удѣла законоучителей, вынужденныхъ большую часть времени терять на борьбу съ равнодушіемъ въ отношеніи къ Закону Божію со стороны учащихся и мириться съ весьма слабыми познаніями послѣднихъ въ Законѣ Божіемъ

Очевидно, внимательная со стороны законоучителя разработка уроковъ и добрыя дружественныя отношенія къ учащимся сдѣлали свое. Присутствовавшіе на экзаменѣ ассистенты—старые преподаватели гимназіи, вспоминая прошлое, свидѣтельствовали, что на выпускныхъ экзаменахъ по Закону Божію, происходившихъ и встарь всегда въ присутствіи мѣстнаго епископа, приходилось быть свидѣтелями или невѣроятнаго невѣжества учениковъ въ вопросахъ христіанск. богословія, когда ученики пытались отвѣчать на предлагаемые имъ вопросы или же довольствоваться молчаливымъ согласіемъ ученика со всѣмъ, что за него говорили экзаменаторы.

Въ наше время борьба съ антирелигіознымъ направлениемъ въ жизни несравненно труднѣе чѣмъ въ доброе старое время и тѣмъ больше чести законоучителю, сумѣвшему привлечь вниманіе учениковъ къ вопросамъ религіи, возбудивъ въ нихъ даже нѣкое соревнованіе въ стремленіи разумно и возможно ясно и понятно обосновать тѣ истины религіи, кои больше всего нынѣ подвергаются сомнѣнію и искаженію со стороны представителей современнаго вольномыслія и разнаго рода непризнанныхъ геніевъ.

Владыка, выслушавъ всѣ отвѣты и, видимо, остался очень доволенъ ими; пожелавъ ученикамъ успѣха въ дальнѣйшихъ экзаменахъ и благословивъ cadaго изъ нихъ порознь, отъ былъ въ 11 часовъ изъ гимназіи.

## Освященіе прогимназическаго храма.

18 Декабря въ г. Чарджуѣ состоялось освященіе при женской прогимназіи домовою церкви во Имя Святителя Алексія, Московскаго Чудотворца. Въ общественной жизни Чарджуя за иктекшіи годъ, это третье культурноисторическое событіе, которое составитъ свѣтлую страницу въ исторіи города. 9-го Сентября состоялось открытіе новаго, роскошнаго зданія мужской прогимназіи, 11-го Сентября освящена новая, большая пристройка къ зданію женской прогимназіи, а чрезъ 3 мѣсяца новый залъ женской прогимназіи представлялъ уже видъ благолѣпнаго храма съ разборнымъ иконостасомъ и престоломъ и 18 Декабря въ немъ уже принесена была первая Евхаристическая жертва. Мысль о сооруженіи прогимназическаго храма возникла еще въ 1910 г., но первоначально церковь предполагалось устроить при мужской прогимназіи, на что получено было Архипастырское благословеніе и на расходы по устройству испрошено изъ специальныхъ средствъ прогимназіи 600 руб. Но этому благому начинанію по разнымъ причинамъ не суждено было осуществиться. Въ концѣ концовъ, съ начала 19<sup>11/12</sup> учебн. года, по почину о. законоучителя, горячо поддержанному ревнителемъ православной вѣры — мѣстнымъ воинскимъ начальникомъ; почетительный совѣтъ женской прогимназіи открылъ сборъ пожертвованій на устройство церкви при женской прогимназіи. Душою дѣла кромѣ воинскаго начальника, полковника Черкесь, явился другой общественный дѣятель довѣренный товарищества Нобель Ф. Д. Сахаровъ. Все населеніе Чарджуя отозвалось на святое дѣло съ рѣдкимъ единодушіемъ, въ какой-нибудь мѣсяць притокъ пожертвованій выразился въ почтенной цифрѣ 500 руб. Одновременно съ возбужденіемъ предъ Его Преосвященствомъ ходатайства о церкви заказаны были разборный иконостасъ, легкаго походнаго типа престоль, жертвенникъ и выписана изъ Москвы необходимая утварь и ризница. Освященіе храма предполагалось приурочить къ ожидавшемуся въ Ноябрь мѣс. проѣзду Архипастыря чрезъ Чарджуи: а такъ какъ по измѣнившимся обстоятельствамъ Архипастырское посѣщеніе Чарджуя не могло состояться, то освященіе храма Его Преосвященствомъ поручено было мѣстному благочинному о. протоіерею Колобову; чрезъ него же высланъ былъ для

храма и освященный антиминосъ. Внезапная болѣзнь о. благочиннаго лишила насъ его молитвеннаго участія въ этотъ знаменательный для жизни Чарджуя день, и освященіе совершено было соборомъ мѣстнаго духовенства: протоіереемъ военной церкви о. Н. Высоцкимъ, законоучителемъ прогимназіи свящ. о. Г. Ивановымъ и доставившимъ св. антиминосъ священникомъ вагона-церкви IX участка ср. Аз. ж. дор. о. Д. Михайловскимъ при участіи діакона мѣстной жел.-дор. церкви о. В. Чернецкаго. Торжество началось наканунѣ совершеніемъ всенощнаго бдѣнія; въ день освященія, утромъ отправлено было малое водоосвященіе, а затѣмъ, въ 9 час. утра, началось по установленному чину освященіе престола и кругомъ всего зданія. Тотчасъ послѣ освященія соборомъ тѣхъ же священнослужителей совершены были божественная литургія и молебенъ небесному патрону храма—Св. и Чуд. Алексію. Въ время запричастнаго свящ. о. Г. Ивановымъ предложено было вниманію молящихся слѣдующее назиданіе: Насаждени въ дому Господни, во дворѣхъ Бога нашего процвѣтуть (Псал. 91, ст. 14).

Такъ пѣлъ псалмопѣвецъ Давидъ и славилъ любящихъ Господа, процвѣтающихъ въ Дому Его, какъ насажденія древесныя подь сѣнію садовъ Съ нынѣшняго дня нашъ тихій разсадникъ просвѣщенія становится видимымъ селеніемъ Господа славы, возглавляется и небеснымъ покровителемъ—святителемъ и чудотворцемъ Алексіемъ, и отнынѣ сѣмена школьныхъ ученій будутъ падать на юную ниву подь животворнымъ воздѣйствіемъ вселившейся здѣсь благодати Христовой. Жизнь школы встаетъ подь сѣнь святаго храма; радуйтесь, родители за вашихъ дѣтей! то Христосъ призываетъ къ Себѣ вашихъ дѣтей, обнимаетъ своею любовію и благословляетъ ихъ на добрыя и полезныя ученія. И вновь предъ взорами нашими проходитъ умилительная евангельская сцена, и, какъ живой, изъ дали вѣковъ слышится любящій голосъ Христа: „пустите дѣтей и не препятствуйте имъ приходить ко Мнѣ“ (Мрк. 10, 14). Только подь кровомъ Церкви возможно стройное воспитаніе тѣлесныхъ и душевныхъ силъ человѣка. Вглядитесь, къ какимъ безднамъ погибели приводитъ современное воспитаніе безъ Бога и вѣры въ душѣ, безъ храма и молитвы. Вдали отъ Христа—Источника свѣта, растутъ и воспитываются отшлифованные умственно люди—звѣри съ грубымъ сердцемъ, въ которомъ погасъ лучъ вѣры, люди живущіе лишь эгоистическими низменными расчетами, и во имя раз-

счета попирающіе и нравственные законы, и власть, и порядокъ и всѣ общественные устои жизни. Такіе выродки нашего вѣка всюду разносятъ за собою тлетворное вѣяніе? разрушенія и смерти, нерѣдко приносятъ заразу и въ стѣны учебныхъ заведеній, статистика безумныхъ самоубійствъ и политическихъ преступленій среди современнаго юношества даетъ намъ яркую картину семейнаго и общественнаго развала. Подобное нравственное одичаніе есть прямой результатъ того блужденія безъ Христа, на странѣ далече, въ которомъ коснѣетъ безрелигіозная часть нашего общества; оно доказываетъ, что внѣ святого очага вѣры нѣтъ и нравственной жизни; Христосъ въ прощальной бесѣдѣ своей предрекъ это своимъ ученикамъ: „какъ вѣтвь, гсворилъ онъ имъ, не можетъ приносить плода, если не будетъ на лозѣ, такъ и вы, если не будете во Мнѣ“ (Іоан. 15, 4.)

Берегите, родители, нѣжную ниву, врученную вамъ Богомъ—дѣтей, храните и зажигайте въ нихъ раньше святой пламень вѣры и не препятствуйте дѣтямъ приходить ко Христу. Теперь Христосъ будетъ еще ближе къ вамъ, дѣти, чрезъ святой нашъ храмъ и чрезъ тѣсную отъ всей нашей семьи молитву къ Нему. Приходите къ Нему нелѣпно сюда, какъ жертву чистую несите Ему и скорби и радости свсей дѣтской души; приучайте раньше себя къ молитвѣ и жизни съ Богомъ и вы поймете, что ни въ чемъ иномъ не найти такой отрады и дѣйственной помощи въ вашемъ ученіи, какъ въ общеніи со Христомъ и всѣми святыми. Вспомните дѣтство одного изъ великихъ угодниковъ русской земли—преп. Сергія Радонежскаго. Въ ранней юности пропсдобный поражалъ всѣхъ неспособностью къ ученю. Много скорби перенесъ онъ за свою неспособность и отъ родителей, и отъ учителей и товарищей. Однажды, въ одну изъ горькихъ минутъ, убѣжалъ онъ въ поле и тамъ наединѣ, уткнувшись ничкомъ въ траву, молитвою и слезами облегчалъ онъ горе свое. Вдругъ чувствуетъ, кто-то стоитъ надъ нимъ. Поднявшись, увидѣлъ мальчикъ склонившагося къ нему старца—монаха. Двѣ близкія и чистыя души—далекаго отъ міра подвижника и еще не узнавашаго жизни ребенка, встрѣтились, слились въ одно и вмѣстѣ съ торжественной пѣснью природы понесли одинъ общій и скорбный вопль Творцу! Сильна была святая молитва, и проникла въ нѣдра небесъ, и свершилось чудо. Какъ бы

переродившись, ушелъ Сергій домой и съ тѣхъ поръ сталъ учиться такъ хорошо, что обогналъ въ наукахъ всѣхъ своихъ сверстниковъ. Такой великій духъ благочестія и любви ко Христу жилъ всегда на Руси и въ другихъ свѣтильникахъ Православія. Современный преп. Сергію покровитель нашего храма, святитель Московскій митрополитъ Алексій съ дѣтства воспитанъ былъ въ вѣрѣ и благочестіи. На 13-мъ году своей жизни онъ удостоенъ былъ также чудеснаго знаменія милости Божіей. Одинъ разъ раскинулъ онъ сѣти для ловли птицъ и слышитъ незримый голосъ; „зачѣмъ ты ловишь птицъ, Алексій, тебѣ нужно быть ловцомъ челоуѣковъ.“ Съ радостью отозвался на это призваніе Алексій, оставилъ міръ и принялъ монашество въ одномъ изъ Московскихъ монастырей; сознавая нужду въ просвѣщеніи своемъ для разумнаго служенія Богу, онъ изучилъ извѣстные въ то время науки и трудный греческій языкъ. Свѣтъ его праведной жизни свѣтилъ не только всей Русской землѣ, но и за предѣлы ея, даже въ дикой татарской ордѣ его имя было окружено небывалымъ почетомъ, какъ имя праведника Божія. Когда у хана Чанибека заболѣла глазами любимая жена Тайдула, ханъ написалъ великому князю письмо, чтобы онъ прислалъ Алексія для исцѣленія жены. Сильный лишь праведнымъ духомъ своимъ и почивавшей на немъ благодатію Божіей, поѣхалъ святитель въ грозную орду, и молитвою своею исцѣлилъ Тайдулу. Въ Москвѣ понынѣ стоитъ памятникъ этого событія—Чудовъ монастырь

Вотъ какой пламенный духъ вѣры завѣщали намъ наставники Православія. И видимъ мы, что въ лучшихъ, неиспорченныхъ невѣріемъ сынахъ Россіи не изсякъ этотъ запасъ духовныхъ силъ: теплятся еще лампы и свѣчи предъ иконами и св. мощами, катятся, какъ и встарь, волны народнаго горя къ чтимымъ святынямъ русской земли, и все такъ же живая вѣра и любовь народная создаетъ храмы Божіи по лицу родной земли

Братіе и дѣти! Вложимъ и мы свою лепту въ великую сокровищницу вѣры и безсмертнаго духа. По завѣтамъ великаго покровителя нашего святителя Алексія храните въ душѣ залогъ вѣры Христовой, не въ суетѣ мірской, не въ праздныхъ наслажденіяхъ, а въ борьбѣ съ грѣхомъ и въ молитвенномъ подвигѣ развивайте свои духовныя силы для

жизни съ Христомъ. Вѣрите, дѣти, что жизнь не сплошной пиръ, а тяжкій подвигъ; какъ сонъ, минутъ радости и беззаботная юность, къ каждому придуть и тяжкіе дни. На что будетъ опереться тогда, кромѣ вѣры въ Бога? Святой Божій храмъ, сердечная молитва— пусть будутъ вамъ опорой на всю вашу жизнь. Святителю Божій Алексій! Какъ воспринялъ ты Царственнаго Первенца возлюбленнаго Монарха нашего такъ прими подъ святой твой покровъ и наше юное стадо и будь ему незримымъ наставникомъ въ жизни.

Рѣдкое и большинствомъ невиданное торжество освященія св храма привлекло много народа и вызвало глубокую радость въ православномъ населеніи Чарджуя.

По окончаніи богослуженія, присутствовавшіе на торжествѣ собрались въ квартирѣ о. законоучителя, гдѣ гостямъ предложенъ былъ скромный чай; здѣсь отъ имени попечительнаго совѣта, учащихся и учащихся Чарджуйскихъ прогимназій составлена была и послана Преосвященнѣйшему Димитрію слѣдующая приветственная телеграмма: „вознеся первая молитвы въ освященной сегодня прогимназическомъ храмѣ имени небеснаго покровителя святителя и чудотворца Алексія, приносимъ Вашему Преосвященству глубокую сыновнюю признательность за дарованную нашему молодому, разсаднику просвященія милость жить подъ кровомъ собсвеннаго храма. Почтительнѣйше просимъ отъ имени попечительнаго совѣта, учащихся и учащихся мужской и женской прогимназій повергнуть чувства безпредѣльной преданности къ стопамъ Царственнаго ученика, Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, земнаго покровителя будущихъ поколѣній Россіи, предсѣдатель попечительнаго совѣта полковникъ Черкесь, Инспекторъ Ивановъ, начальница Бахтина, священникъ Ивановъ, учащіе и учащіеся Чарджуйскихъ прогимназій.

На эту телеграмму отъ Архипастыря полученъ былъ слѣдующій высокомилостивый отвѣтъ: „Чарджуй, полковнику Черкесь. Сорадуясь Вашему святому торжеству, отъ всего сердца призываю всесильное Божіе благословеніе на учащихся и учащихся, искренно благодарю всѣхъ васъ, сочту долгомъ исполнить общее ваше желаніе, счастливъ, что Чарджуй въ лицѣ вашемъ имѣетъ доблестнаго ревнителя св. вѣры храни васъ Господь на многія лѣта. Епископъ Димитрій“. Освящен-

ный храм—пока единственный въ чертѣ новаго городского поселерія; имъ облегчается отправленіе молитвенныхъ потребностей не только учащихъ въ обѣихъ прогимназіяхъ дѣтей, но и всего православнаго гражданскаго населенія Чарджуя, временно лишеннаго своего приходскаго храма.

## Къ отечественной войнѣ

Столѣтняя годовщина Отечественной войны не проходитъ безслѣдно. Во многихъ городахъ и въ деревняхъ состоялись лекціи о подвигахъ нашихъ войскъ въ приснопамятную годовщину. Въ учебныхъ заведеніяхъ войнѣ 1812 года посвящаютъ уже цѣлые уроки. Губернскія ученые архивныя комиссіи устраиваютъ торжественныя юбилейныя публичныя засѣданія.

—Редакція журнала „Вѣрность“ выпустила художественный альбомъ Отечественной войны, въ который вошли слѣдующія картины.

1) „Императоръ Александръ I“. Съ портрета Г. Дау. 2) Наполеонъ на Бородинскихъ высотахъ“. В. Верещагина. 3) Конецъ Бородинскаго сраженія. Его же. 4) „Военный совѣтъ въ Филяхъ“. А. Кившенко. 5) „Наполеонъ предъ Москвой. Въ ожиданіи депутаціи бояръ“. В. Верещагина. 6) „Въ Кремль—пожаръ“. Его же. 7) „Сквозь псарь“. Его же. 8) „Въ успѣнскомъ соторѣ“. Его же. 9) „Наполеонъ и маршалъ Лористонъ“. Его же. 10) „Въ гроднѣ, „пробиваться или отступить?“. Его же. 11) „Ночной привалъ „великой арміи“. Его же. 12) Въ 1812 году“. И. Прянишникова.

Картины исполнены по способу многокрасочнаго печатанія въ извѣстныхъ художественныхъ мастерскихъ С. М. Прокудинъ-Гордскаго въ С.-Петербургѣ.

Исполненіе картинъ прекрасное, ни въ чемъ не уступающее репродукціямъ заграничныхъ фирмъ. Художественныя особенности оригиналовъ переданы безукоризненно.

Подборъ картинъ сдѣланъ умѣло. Благодаря этому, альбомъ оставляетъ цѣльное впечатлѣніе, въ немногихъ, но яркихъ чертахъ обрисовывая всю энергію знаменательной войны.

Цѣну альбома—3 руб.—нужно признать весьма дешевою.

Альбомъ можно пожелать широкаго распространенія. Не такъ давно Министерство Народнаго Просвѣщенія сдѣлало

распоряженіе, чтобы въ видѣ наградъ учащимся въ текущемъ году выдавались изданія, имѣющія отношеніе къ Отечествен- ной войнѣ. Думаемъ, что альбомъ журнала *Вѣрность* могъ бы явиться прекрасною наградой—памяткой для учащихся какъ среднихъ, такъ и низшихъ школь.

## Х Р О Н И К А

### Россія пишетъ о гибели Титаника

Психологія западнаго богатства получила ужасный урокъ. Математически ясная цѣль причинъ и слѣдствій привела въ одно мѣсто, въ 10 час. 25 минутъ вечера, подь 41° 46 мин. сѣверной широты и 50° 14 мин. западной долготы отъ Гринича, въ морѣ, глубиною въ 2<sup>2</sup>/<sub>3</sub> версты, глупую ледяную гору и ге- ніальное произведеіе человѣческаго ума. Глупая ледяная гора ушла съ раз- битымъ краешкомъ, а геніальное произведеіе человѣческаго ума погибло въ морской пучинѣ, унося съ собою 1.600 жизней и сотни миллионъвъ рублей. Значить, человѣкъ еще не такъ геніаленъ, какъ ему кажется, и исторія Ва- вилонской башни не отжила своего вѣка. Въ землетрясеніяхъ на Мартиникѣ, въ Санъ-Франциско и въ Мессинѣ изъ-подъ завоеванной человѣкомъ земной коры выглянуло чье-то дикое и ужасное лицо, оно выглянуло и съ этой не- лѣпой ледяной горы для тѣхъ, кто умѣетъ видѣть дальше внѣшности вещей и явленій. Выглянулъ первозданный хаосъ, готовый поглотить человѣка, бо- рящагося съ нимъ съ самаго рожденія человѣчества и осужденнаго бороться съ нимъ до того времени, когда на землѣ останется послѣдній потомокъ Адама. Но прежде человѣкъ въ своей борьбѣ съ безмысленной природой искалъ себѣ помощи у Бога, въ молитвѣ просилъ предупредить Его о гибели. И были случаи, извѣстные всѣмъ народамъ земли, что не здѣшняя помощь разрывала математически точную цѣль причинъ и слѣдствій и люди спаса- лись, ради одного праведника. Но техническое полужайство и деньги давно отмѣнили молитву, просьбу о потусторонней помощи, Ангела-хранителя замѣ- нили городской, судья и револьверъ; надежду на Бога—усовершенствованіе техническихъ приспособленій; нравственность и подвигъ—богатство. Прежніе наивные моряки говорили: «Наводѣ ноги жидки», «тотъ Богу не молился, кто въ морѣ не бывалъ»,—нынѣшніе говорятъ: «помилюйте, какого еще Бога нужно, когда у насъ машина 46 000 силъ и 15 водонепроницаемыхъ переборокъ», А пассажиръ говорить: «Я заплатилъ 8,700 руб. за каюту. Мой богъ—ка- питанъ судна и, взявъ съ меня такія деньги за переѣздъ, капитанъ-богъ обязанъ довести меня безопасно, быстро и совсѣми удобствами до мѣста. Я не какой-нибудь нищій, чтобы молиться. Я не дикарь и не фетишистъ».

Мнѣ не повѣрятъ, если я скажу, что эта культура, такая культура ве- деть къ гибели человѣчества, потому, что она лишаетъ его единственной до- ступной намъ наземной силы, молитвы, которая по опыту всѣхъ народовъ, спасла людей отъ математически—неотвратимыхъ бѣдствій. Современное че- ловѣчество отбросило цѣлую огромную область духовной жизни своихъ пред- ковъ, считая ее ненаучной, и въ то же время занимается всякимъ колдов-

ствомъ и сувѣремъ, замѣнивъ вѣру въ Бога вѣрою въ дьявола. Можетъ быть въ этомъ сказалося вырожденіе, нарушеніе естественныхъ законовъ жизни, но всякомъ случаѣ человѣчество идетъ въ сторону поклоненія злу и служенія ему, идетъ къ нравственной катастрофѣ. Катастрофа эта ускоряется быстрымъ развитіемъ внѣшней матеріальной культуры и накопленіемъ матеріальныхъ богатствъ.

Было бы несправедливо думать, что современное культурное и богатое общество страдаетъ невѣремъ; напротивъ, никогда еще вѣра не была такъ развита среди его членовъ, какъ теперь. Но вѣра эта особая, вѣра, не требующая самопожертванія, не требующая самоограниченія; вѣра, не пробуждающая, а усыпляющая совѣсть. Въ раденіяхъ хлыстовъ всѣхъ наименованій и оттѣнковъ, сборищахъ спиритовъ, въ работахъ оккультистовъ видна вѣра въ надчеловѣческую силу и видны стремленія овладѣть этими силами, воспользоваться ими, чтобы достигъ надчеловѣческаго могущества.

Слова Библии: „отверзутся очи ваши и будете яко бози, вѣдающе доброе и лукавое“—столь соблазнительны, что современные искатели сверхъестественныхъ силъ забыли, къмъ они были сказаны. Граница между добромъ и зломъ разрушена и непреложное различіе между добромъ и зломъ стерлось. Добро то, что выгодно и пріятно образованному и богатому человѣку. Но вотъ, то начинаетъ безсмысленно трястись земная кора, то безсмысленная ледяная гора подстерегаетъ плавучій дворецъ, а оккультныя силы не предупреждаютъ своихъ поклонниковъ и обитателей о такомъ умыслѣ земной коры или полярнаго льда.

Среди пассажировъ „Титаника“ погибъ не только окультистъ, но и торговецъ оккультизмомъ, мой старый знакомый Вильямъ Стэдъ, талантливый журналистъ, бывший издатель „Pail Mall Gazette“, основатель „Review of Review“ и лондонской конторы для сношеній съ душами усопшихъ по умѣренной, общедоступной цѣнѣ.

Его контора оказалась несостоятельнымъ предпріятіемъ, ибо какая цѣна въ тѣхъ духахъ, которые не могли предупр. закланат, объ ихъ ожидав. его гибтѣмъ болѣе, что изъ Англій въ Америку отходятъ каждую недѣлю по нѣсколько пароходовъ, удобныхъ и менѣе дорогихъ, чѣмъ „Tifanic“. Очевидно, современные волхвы столь же невѣдуши, какъ и тотъ волхвъ изъ Чуди, который на вопросъ русскаго князя: „что будетъ съ тобою сегодня“, отвѣтилъ: „я совершу великія чудеса“, и тутъ же упалъ разрубленный княжескимъ топоромъ.

**Безбожіе въ Португаліи.** Когда въ Португаліи разразилась революція, заграничная печать очень опредѣленно выяснила, что главную роль въ революціонной агитаціи и затѣмъ въ республиканскомъ правительствѣ играли евреи. Газеты, особенно консервативныя, французскія, объяснили еврейскимъ руководствомъ такія явленія, какъ гоненія противъ церкви, погромы монастырей, изгнаніе епископовъ, священниковъ и монаховъ, захватъ церковнаго имущества,—вообще „антиклерикальный характеръ“ португальской республики.

Однако благодаря правительственной власти республиканское меньшинство держитъ въ кочьяхъ всю страну.

И воюютъ главнымъ образомъ противъ церкви. Изъ Эворы изгнанъ послѣдній епископъ, оставшійся еще въ Португаліи. Въ Оporto карбонарии (крайніе республиканцы) безнаказано разграмили редакціи нѣсколькихъ не-

угодныхъ имъ газетъ, въ Лиссабонѣ—редакцію „O Dia“, приче́мъ произвели и поджогъ. Въ Чамуско въ первый день Пасхи, они бросили нѣсколько бомбъ въ католическую процессію, приче́мъ были убиты 5 и ранены 30 человекъ, Въ Тринасъ, послѣ того какъ спеціальный судъ оправдалъ нѣсколькихъ монархистовъ „заговорщиковъ“, присутствовавшіе карбонаріи бросились на адвоката, прокурора и судей и избили ихъ. Правительство открыто одобряетъ всѣ безчинства карбонаріевъ.

Въ школахъ распространяется брошюра „Взрывающаяся бомба“, въ предисловіи въ которой авторъ Вейера, призываетъ всѣхъ смѣлыхъ людей содѣйствовать національному искупленію» (путе́мъ бомбъ). Съѣздъ учителей начальныхъ школъ въ Лиссабонѣ вынесъ слѣдующую резолюцію: «Гражданское воспитаніе, которое должно быть проникнуто чисто республиканскимъ духомъ, должно быть глубоко прогрессивно и вестись корпораціей учителей аптимонархическихъ и антиклерикальных».

Въ итогъ народъ въ Португаліи начинаетъ возмущаться. И можно ждать чуть непоголовнаго возстанія противъ антихристіанской республики.

**Потѣшные въ Швейцаріи.** Въ теченіе марта во многихъ швейцарскихъ городахъ происходили собранія гражданъ по вопросу объ устройствѣ отрядовъ „юныхъ развѣдчиковъ“ (бойскаутовъ) по мысли англійскаго генерала Баденъ-Пауэля. Большинство „союзовъ молодежи“ и другихъ организацій рѣшило примкнуть къ этой идеѣ, которая идетъ глубже и серьезнѣе нашихъ «потѣшныхъ». Уже образовалось „учредительное и потомъ „центральное“ бюро.

Выработанная программа курсовъ для подготовки инструкторовъ, которымъ потомъ будетъ поручено военное обученіе молодыхъ людей отъ 18-лѣтняго возраста, Цѣль обученіе—дать прошедшей курсы молодежи становиться подъ знамена въ случаѣ созыва подъ знамена. Курсы инструкторовъ начнутся въ маѣ.

**Новыя епархіи.** Какъ извѣстно, Св. Синодомъ предс. присутствію поручено выработать проектъ учрежденія новыхъ епархій. Какъ мы слышали, намѣчаются слѣдующія епархіи: уманская—изъ южныхъ уѣздовъ кievской митрополіи съ присоединеніемъ кременчугскаго уѣзда полтавской губерніи; винницкая—изъ восточной части подольской епархіи, херсонская—изъ приднѣпровской половины одесской епархіи. Кубанская область составитъ самостоятельную екатеринодарскую епархію. Уральская область выдѣлится изъ самарской епархіи, туркестанская епархія, охватывающая нынѣ всю среднюю Азію, раздѣлится на двѣ: туркестанскую, съ каедрой въ Ташкентѣ, и степную, съ каедрой въ нынѣшнемъ епархіальномъ городѣ Кѣрномъ. Предполагается измѣненіе границъ и въ сибирскихъ епархіяхъ.

**Лѣтняя и зимняя сессіи Св. Синода.** Лѣтняя сессія Св. Синода начнетъ свои занятія въ 20-хъ числахъ мая, зимняя же въ полномъ составѣ будетъ засѣдать только до 10 мая, когда большинство іерарховъ, въ томъ числѣ митрополиты—московскій Владиміръ и кievскій Флавіанъ, отбудутъ въ свои епархіи. Для занятій текущими дѣлами до открытія лѣтней сессіи останутся только архіепископъ Сергій финляндскій и епископы—Никонъ вологодскій и Евлогіи холмскій.

**Содержаніе неофиц. части** Забытый вопрос—Выпускныя экзамены—Освященіе прогимназическаго храма—Къ отечественной войнѣ—Хроника.



Отвѣств. редакт. неофиц. части Прот. *В. Антоновъ*.

